

以案说法

二宝爹休了15天“产假”，5天算旷工？

劳动人事争议仲裁院：没这种算法！

Z 边城雨 黄晓燕

二孩出生，在宁波北仑打工的小刘喜滋滋地回家陪了老婆孩子15天，结果回来却被单位告知旷工5天，还被扣了工资。喜事蒙上了一层阴影，小刘非常不服气。近日，宁波北仑区劳动人事争议仲裁院审理了这起案件，拂去了小刘心上的阴霾。

今年1月14日，浙江省十二届人大常委会第二十六次会议审议通过了关于修改《浙江省人口与计划生育条例》的决定。修订后的条例规定，夫妻双方在女方生育时，男方享受15天护理假，工资、奖金和其他福利待遇照发。



休15天护理假，5天竟被算旷工

据北仑区劳动人事争议仲裁院相关工作人员介绍，随着二孩政策的放开，在北仑某电子公司工作的小刘也和妻子加入了生育二孩的大军。妻子有孕后在老家待产，小刘留在公司继续工作。

今年7月20日，小刘妻子预产期临近并有生育迹象，小刘电话向部门经理汇报请假半个月，随后登上回家列车。次日，部门经理短信告知小刘，允假10天且要补办请假手续。

半个月后，小刘回单位上班，领取工资时发现休假期间的工资没发，而且有5天以旷工为由扣罚工资。小刘找公司理论，公司称没来上班就没有工资，允假10天实休15天，5天属于旷工，不同意补发工资。于是，小刘向当地劳动争议仲裁委员会提出申请，要求公司支付休假期间工资。

送达开庭通知书时，仲裁员向电子公司释明：陪产假，也称护理假，是女性在生育期间，丈夫依法享有的一定时间看护、照料妻子的权利。小刘夫妇如符合规定生育，则依法享有15日的陪产假，且工资不得扣发。

在事实与证据面前，电子公司承认未认识到地方新规关于男性陪产假的规定，愿意协商处理。后小刘向电子公司提供生育证明等资料证明符合享有陪产假的条件并补办了请假手续，电子公司及时支付小刘这期间的工资。

护理假是法定的职工权利

主办此案的仲裁员介绍，劳动法规对男性的护理假未作规定，但全面二孩政策放开后，截至目前，已有29个省份出台新版计生条例，明确了男性也有护理假的政策，体现了人文关怀，是对国民生育福利的一种制度性补偿。因公众对新规不熟悉、企业对职工权利漠视等原因，有假难休或假期被“缩水”现象时有发生。

据介绍，今年以来，北仑区劳动人事争议仲裁院已受理多起有关护理假的劳动争议，很多适婚生育男职工知晓护理假一说，但对假期性质、期限及工资待遇是否影响等具体内容了解不多，而有些企业就算了解护理假，也未在劳动合同或规章制度中明确男性职工护理假权利，都是以事假处理，期限和工资由企业说了算。

仲裁员提醒，护理假是符合法律规定生育的男职工依法享有的假期，期限不由用人单位说了算，期间工资福利不受影响。但关于护理假能否分开休或提前休，则需要经用人单位同意。如果在职工休护理假期间，发生用人单位克扣工资等行为的，职工可依法维护自己的合法权益。

法治漫画



合力阻霾

新华社 徐骏 作

面对今冬以来最严重区域性重污染天气过程，北京、天津、河北等地的数十个城市拉响了警报，20多个城市启动红色预警实施机动车限行、企业停限产等应急措施，全力消减污染物排放。

经历了一次又一次“红警”遭遇战，公众也在不断追问：面对幽灵一般时隐时现的重重雾霾，我们该如何作为？前方突围之路依然任重道远。

警方提醒

见者有份，分你一半 有人信了，欲哭无泪 记住：天上不会掉馅饼！

Z 通讯员 行云

面对从天而降的“横财”，他竟想从中分一杯羹，哪知却掉入陷阱，被对方“浑水摸鱼”偷走了辛苦打工挣来的2万元血汗钱，真的是欲哭无泪。

现年25岁的冯某是江西玉山人，去年来到温岭市大溪镇打工。因为打算元旦结婚，12月16日，他带着2万元打工挣来的血汗钱，踏上了返家之路。

在温岭市大溪镇汽车站附近候车时，冯某碰到了一个自称是他老乡的穿皮衣的男子，于是就聊了起来。不久，又走过来一个穿夹克衫的男子，经过他俩身边时，口袋里掉下一叠用黑色塑料袋裹的东西，而他却浑然不觉继续向前走。皮衣男子见状，立即将那东西捡起来打开，上面露出一张百元大钞。皮衣男子立即将那叠东西纳入怀中，并对冯某说：“我们是老乡，今天运气好，见者有份，等下到一个没人看见的地方给你一半。”

就在说话间，夹克衫男子返回，问他俩有没有捡到钱，说共有3.5万元。皮衣男子说没有，冯某也说没有。夹克衫男子不信，一定要搜冯某随身携带的旅行包。为了证明自己的“清白”，冯某爽快地打开了旅行包。夹克衫男子将旅行包里的衣服全翻出来，并仔细检查了冯某的2万元钱，然后说：“这不是我的钱。”他一边道歉，一边把衣服往回放，皮衣男人也来帮忙，并把那捡到的黑色塑料袋趁机放到冯某的旅行包里。

这时，夹克衫男子要搜皮衣男子的行李，皮衣男子不肯，说要搜也要民警搜。于是，两人说好去派出所。临走，皮衣男子悄悄对冯某说：“在这里等我，别溜走独吞哦！”

等到两人走远后，冯某闪进一弄堂，打开旅行包里的黑色塑料袋一看：一叠“钱”除了上面一张是百元假钞外，下面的全是崭新的领款收据。冯某再翻开衣服一看，2万元血汗钱不见了！等到他沿路追过去时，那两人早已不见踪影。

目前，警方已对此案立案侦查。

警方提醒：

此类案件屡见不鲜，但上当者却前赴后继。骗子就是利用人们贪财的心理设下陷阱。元旦、春节将至，骗子更加活跃，希望挣了血汗钱回家的打工者要擦亮眼睛，记住天上不会掉馅饼。

法官说法

“你爹还欠我3万” “我只继承了2万”

亡父的欠债该怎么还？

Z 陈文铮

冯某与韩某是多年好友。2年前，韩某曾借给冯某3万元，并通过银行转账将这笔钱转入到冯某的个人账户。今年初，冯某因病去世，因其已离异，身后财产全部由其儿子小冯继承。



小冯在为父亲办妥丧事后不久，收到了韩某要求归还3万元借款的信息，小冯同意归还借款，但称其父亲只留下2万余元遗产，因此只能在此范围内承担原来的债务。作为好友，韩某对冯某的个人财产状况有所了解，他认为冯某的积蓄不可能这么少，于是向法院起诉，要求法院查明真相。

经法院查明，冯某过世时，其工资余额、住房公积金尚有7万元，并不是小冯所说的2万余元，小冯所称只有2万多元是扣除了4万多元的丧葬费后的余额。小冯认为，必要的丧葬费不属于遗产意义上的财产，他只能在继承的遗产范围内承担返还义务。

法官说法：

《继承法》第三十三条规定：继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务，缴纳税款和清偿债务以遗产实际价值为限。超过遗产实际价值部分，继承人自愿偿还的不在此限。继承人放弃继承的，对被继承人依法应当承担的税款和债务可以不负偿还责任。

丧葬费一般应当由继承人承担，这是尊重伦理道德、符合社会公序良俗的主动行为。死者单位给付丧葬费是对死者亲属处理丧葬事务的一种经济帮助。因此，丧葬费不属于被继承人的债务，不应在遗产总份额中扣除。

在此案中，由于借款人冯某已死亡，其所欠的债务，应由继承人在继承遗产范围内予以清偿。小冯作为冯某唯一合法继承人已接受了冯某的遗产，应在继承的遗产范围内承担相应的民事责任。小冯在被继承人冯某去世后共继承了7万元，另外还领取了4000元丧葬费，其提出实际丧葬费4万多元应从遗产中扣除，因此可继承遗产仅剩2万多元的理由和抗辩不能成立。

法院最终判决小冯在实际继承的7万元内归还韩某3万元借款。